

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ وَعَلَى عِبْدِهِ الْمَسِيحِ الْمَوْعُودِ

மனிதன் இறைவனை சந்திக்க விரும்பினால் மேலும் அவனது திருப்தியே குறிக்கோளாக இருக்குமென்றால், பணிவு, தன்னடக்கம், சிரத்தை மற்றும் ஆழ்ந்த சிந்தனையோடு இறைவனுக்கு முன்னால் நின்றவாறு அவனது திருப்தியை வேண்டுவான். அப்போதுதான் அது தொழுகையாக அமையும். இறைவன் மற்றும் மனிதனுக்கிடையிலுள்ள தொடர்பு அதிகரிப்பதுதான் துஆவின் உண்மைத்துவமாகும்

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹுல்லாஹு தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ்) அவர்கள் பிரான்ஸிலுள்ள ஸ்டாஸ்பர்க்கில் 11 அக்டோபர் 2019 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

إِنَّمَا يَعْبُرُ مَسْجِدَ اللَّهِ مَنْ آمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَأَقَامَ الصَّلَاةَ وَآتَى الزَّكَاةَ وَلَمْ يَجْشِ إِلَّا اللَّهَ فَعَسَىٰ أَوْلِيَاكَ
أَنْ يَكُونُوا مِنَّا مُهْتَدِينَ-

அல்லாஹ் ஒரு நீண்ட காலத்திற்குப் பிறகு அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத் பிரான்ஸிற்கு இங்கு ஒரு பள்ளிவாசலை கட்டுவதற்கான நற்பாக்கியத்தை வழங்கியுள்ளான். இங்குள்ள அஹ்மதிகள் முன்பை விட அதிகமாக ஜமாஅத் அமைப்புடன் இணைந்திருக்க முடியும். அல்லாஹ் இவர்களுக்கு நற்பாக்கியத்தையும் வழங்குவானாக.

நான் ஓதிய வசனத்தின் பொருள் இதுவாகும். அல்லாஹ்வின் மீதும் மறுமை நாளின் மீதும் நம்பிக்கை கொண்டு தொழுகைகளை நிலைநாட்டி, ஸக்காத்து கொடுத்து அல்லாஹ்வைத் தவிர வேறு எவருக்கும் அஞ்சாதவர் மட்டுமே அல்லாஹ்வின் மஸ்ஜிதுகளை நிரப்புவார். இத்தகையவர்களே விரைவில் பெற்றி பெறக் கூடியவர்கள். (9:18)

அல்லாஹ் பள்ளிவாசலை கட்டுபவர்கள் மற்றும் அதனை நிரப்புவர்களின் சிறப்பம்சமாக இதனைக் கூறியுள்ளான். அதாவது அவர்கள் அல்லாஹ்வின் மீது நம்பிக்கை கொள்வார்கள். அதாவது அனைத்து ஆற்றல்களின் தலையூற்றும், அதிபதியும் இறைவனின் இருப்பே ஆகும். எனவே ஈமானை அடைவதற்கு அல்லாஹ்வின் முன்பு குனிவதும், அவனை வணங்குவதும் மிக முக்கியமாகும். அல்லாஹ் தனக்கு முன்னால் குனிபவர்களின் ஈமானையும், நிச்சய உறுதியையும் அதிகப்படுத்துகின்றான். பிறகு மறுமை நாளின் மீது நம்பிக்கை கொள்வதையும் பள்ளிவாசலினை நிரப்புவர்களின் ஒரு சிறப்பம்சமாக எடுத்துக் கூறியுள்ளான். ஏனென்றால் மறுமை நாளின் மீதான நம்பிக்கையே இறைவணக்கத்தின் பக்கம் நம்மை கவனம் செலுத்த வைக்கின்றது. அந்த இறைவணக்கம் கலப்பற்ற முறையில் அல்லாஹ்வின் திருப்தியைப் அடைவதற்காக செய்யப்பட வேண்டும்.

இந்த விஷயத்தைக் எடுத்துக் கூறியவாறு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: இறுதி நாளின் மீது நம்பிக்கை கொள்வதனால் ஏற்படும் பயன் என்னவென்றால், அதன் மூலமாக இறைஞானம் கிடைக்கின்றது. மேலும் உண்மையான இறைஞானம் உண்மையான இறையச்சமின்றி கிடைக்க முடியாது.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: நினைவில் கொள்ளுங்கள். இறுதி நாள் தொடர்பாக சந்தேகம் எழுவது ஈமானை அபாயத்தில் போட்டு விடுகின்றது. மேலும் நல்ல முடிவு அடைவதில் மாற்றத்தை கொண்டு வந்து விடுகின்றது. எனவே எவரது உள்ளத்தில் மறுமை நாளின் மீது எந்த சந்தேகமும் வராது, மேலும் நல்ல முடிவிற்காக இறைவன் பக்கமே குனிந்திருப்பாரோ அவரே உண்மையான அடியார் மற்றும் பள்ளிவாசலை நிரப்பக் கூடியவர்கள் ஆவார்.

பிறகு ஸக்காத்து செலுத்துவதன் பக்கமும், பொருள் தியாகம் செய்வதன் பக்கமும் பள்ளிவாசலை நிரப்பக் கூடியவர்களின் கவனம் இருக்கும். பள்ளிவாசலை நிரப்பக் கூடியவர்களிடம் இந்த சிறப்பம்சமும் இருக்க

வேண்டும். அவர்கள் இறைவனது மார்க்கத்தை பரப்புவதற்கு தியாகங்கள் செய்ய வேண்டும். இறை படைப்பினங்களின் உரிமைகளையும் செலுத்த வேண்டும். இவை அனைத்தையும் நாம், அல்லாஹ்வின் மீதான அச்சம் நமது உள்ளத்தில் அதிகரிக்க வேண்டும். மேலும் அவனது திருப்தியைப் பெறுவதற்கு நாம் முழுமையாக முயற்சி செய்ய வேண்டும் என்பதற்காக செய்ய வேண்டும்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: இந்த அனைத்தையும் செய்யக் கூடியவர்கள்தான் அல்லாஹ்வின் பார்வையில் நேர்வழி பெற்றவர்கள் ஆவர்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: முதலில் ஒவ்வொரு அஹ்மதியும் தமது தொழுகைகளை ஆய்வு செய்ய வேண்டும். அவர்களுக்கு ஐவேளை தொழுகைகளை முறையாக தொழுவதன் பக்கம் கவனம் இருக்கின்றதா? பிறகு ஜமாஅத்தாக தொழுவதன் பக்கம் கவனம் இருக்கின்றதா? பள்ளிவாசல் கட்டப்படுவது மட்டும் போதுமானது கிடையாது. சுவர்க்கத்தில் வீடு கட்டுவதற்கு, பள்ளிவாசலைக் கட்டுவது மட்டும் போதுமானது கிடையாது. மாறாக இதற்கு நம்பிக்கை கொள்வதுடன் செயல்களின் தேவையும் இருக்கின்றது. அல்லாஹ்வின் கட்டளைகளின்படி நடப்பதும் அவசியமாகும். ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் ஜமாஅத்தில் இருப்பதன் உரிமையை செலுத்துவதும் அவசியமாகும்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: எனவேதான் ஆரம்பத்திலேயே இறைவன் நமக்கு இறையச்சத்தின்படி நடக்குமாறு போதனை வழங்கியவாறு எத்தகைய ஒரு வேதத்தை நமக்கு வழங்கியுள்ளான் என்றால் அதில் இறையச்சத்தை மேற்கொள்ளுமாறு கட்டளையிடப்பட்டுள்ளது. எனவே நமது ஜமாஅத்தைச் சார்ந்தவர்கள் உலகக் கவலைகளை விட இந்த கவலையை தம்மீது சுமத்தியவாறு அவர்களிடம் இறையச்சம் இருக்கின்றதா? இல்லையா என்று பார்க்க வேண்டும்.

மனிதன் தன்னிடத்தில் இறையச்சம் இருக்கின்றதா? இல்லையா? என்பதை எப்படி பார்ப்பது? என்பது தொடர்பாக எடுத்துக் கூறியவாறு அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: இறைவனது வேதத்தில் இவ்விஷயம் காணப்படுகிறது. அதாவது இறையச்சமுடையவர் யார் என்றால், அவர் பணிவுடன் நடப்பவர் ஆவார். அவர்களிடம் மிகுதியான மென்மை இருக்கும். எளிமை இருக்கும். அவர்கள் தற்பெருமைக்கான பேச்சுக்களை பேசுவதில்லை. அவர்களிடம் ஆணவம் முற்றிலும் இருக்காது. எவ்வாறு சிறியவர் பெரியவர்களிடம் பேசுவாரோ அதுபோன்று அவர்களது பேச்சுக்கள் இருக்கும்.

அன்னார் கூறினார்கள்: அல்லாஹ் எவரைக் குறித்தும் பொறுப்பேற்கவில்லை. அவன் குறிப்பாக இறையச்சத்தையே விரும்புகின்றான். எவர் இறையச்சத்தை மேற்கொள்வாரோ அவர் உயர் அந்தஸ்தை அடைவார். நமது எஜமானரும், தலைவருமாகிய ஹஸ்ரத் முஹம்மது முஸ்தஃபா (ஸல்) அவர்களின் உண்மை மற்றும் விசுவாசத்தைப் பாருங்கள். அவர்கள் அனைத்து விதமான தீய திட்டத்தையும் எதிர் கொண்டார்கள். பல்வேறு வகையான துன்பங்களையும், கஷ்டங்களையும் மேற்கொண்டார்கள். ஆனால் அதனை அவர்கள் பொருட்படுத்தவில்லை. இந்த உண்மை மற்றும் விசுவாசத்தினால் தான் அல்லாஹ் அருள் செய்தான்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: **إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا**

நிச்சயமாக அல்லாஹ் இந்த நபியின் மீது தன் அருளைப் பொழிந்து கொண்டே இருக்கின்றான். மலக்குகளும் (இவருக்காகப் பிரார்த்தனைகள் செய்து கொண்டே இருக்கின்றனர். எனவே) நம்பிக்கை கொண்டவர்களே! இந்த நபி(கள்) நாயகம் அவர்களுக்கு எப்போதும் அருள் பொழியுமாறும் சாந்தியும் சமாதானமும் கிடைக்குமாறும் நீங்களும் பிரார்த்தனை செய்யுங்கள். (33:57)

ஆக நமக்கு இதுவே கட்டளையாகும். அதாவது துஆ ஏற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டும் என விரும்புகின்றீர்கள் என்றால் பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மீது தரூது ஒதுங்கள். தரூது ஒதுாமல் செய்யப்படுகின்ற துஆக்கள் வானம் வரை சென்றடைவதில்லை. எனவே இறைவணக்கத்தின் தரத்தை சிறந்ததாக ஆக்குவதற்கும், அல்லாஹ்வின் நெருக்கத்தைப் பெறுவதற்கும் தரூது ஒதுவது அவசியமாகும்.

தரூது அனுப்பக்கூடியவர் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் முன்மாதிரியை முன்னிறுத்தியவாறு தரூது அனுப்பும்போதுதான் அவரது கவனம் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் நிலைநாட்டிய அந்த முன்மாதிரியின்படி செயல்படுவதன் பக்கம் செல்லும். இந்த நிலைமை இருக்குமென்றால் பிறகு அல்லாஹ் தனது அன்பிற்குரிய

நபி, தனது அன்பிற்குரிய அடியானின் அன்பின் வெளிப்பாடு மற்றும் அவர்கள் மீது தருது அனுப்பியதன் காரணமாக நமது துஆக்களையும் ஏற்றுக் கொள்ளும் தகுதியை வழங்குவான். மேலும் அப்போதுதான் நாம் அல்லாஹ்வின் நெருக்கத்தைப் பெற்று எளிமையையும், மென்மையையும் வெளிப்படுத்தக் கூடியவர்களாக ஆகி, இறையச்சத்தின்படி நடக்கக் கூடிய அந்த மக்களுடன் நாம் இணைய முடியும். மேலும் அந்த மக்களே நேர்வழி பெறக்கூடிய மக்களாவர்.

பிறகு தொழுகையின் உண்மைத்துவத்தை எடுத்துக் கூறியவாறு அன்னார் கூறுகின்றார்கள்:

தொழுகை ஜவேளை நிறைவேற்றப்படுகின்றது. இதிலும் இதன் பக்கமே சுட்டிக் காட்டப்பட்டுள்ளது. அதாவது எப்போது வரை மன எழுச்சி மற்றும் எண்ணங்களிலிருந்து அதனை பாதுகாப்பாக வைக்கவில்லையோ அப்போது வரை அது உண்மையான தொழுகையாக இருக்காது. தொழுகை என்பது வெறும் குனிந்து எழுவதோ, சடங்கு ரீதியாக செய்யப்படுவதோ அல்ல.

தொழுகை எத்தகைய விஷயம் என்றால் அதனை உள்ளமும் உணர்ந்து ஆன்மா உருகி ஒரு அச்சத்திற்குரிய நிலையில் இறை சந்நிதானத்தில் விழுவதாகும். எதுவரை ஆற்றல் இருக்கின்றதோ அதுவரை உருக்கத்தை உருவாக்குவதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும். மேலும் ஆன்மாவில் இருக்கின்ற தீமைகள், பாவங்கள் நீங்குவதற்காக பணிவுடன் வேண்ட வேண்டும். இத்தகைய தொழுகையே அருளுக்குரியதாகும். இதில் அவர் நிலைத்து நின்றால் பிறகு அவர் இரவில் அல்லது பகலில் ஒரு ஓளி அவரது உள்ளத்தில் இறங்குவதையும், தீமையைத் தூண்டக்கூடிய ஆன்மா மெதுமெதுவாக மறைவதையும் அவர் பார்ப்பார். எனவே ஆன்மாவின் தீமைகள் மற்றும் பாவங்களிலிருந்து தப்பிப்பதற்கு அல்லாஹ்விடமே அவனது அருளை வேண்ட வேண்டும்.

பிறகு தொழுகையின் முக்கியத்துவத்தை எடுத்துக் கூறியவாறு அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: தொழுகையே இறைவணக்கத்தின் சத்து ஆகும். எனவே எப்போதும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். அதாவது தொழுகையின்றி இறைவணக்கத்தின் உரிமைகளை செலுத்த முடியாது. தொழுகைக்கு சில நிபந்தனைகளும் உள்ளன. இதனையும் நிறைவேற்றுவது அவசியமாகும். மேலும் தொழுகையில் நான் இறைவனது அருளை வேண்டியவாறு பணிவுடன் நிற்கின்றேன் என்ற இந்த விஷயத்தையும் கருத்தில் கொள்வது அவசியமாகும்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: மனிதன் இறைவனை சந்திக்க விரும்பினால் மேலும் அவனது திருப்தியே குறிக்கோளாக இருக்குமென்றால், பணிவு, தன்னடக்கம், சிரத்தை மற்றும் ஆழ்ந்த சிந்தனையோடு இறைவனுக்கு முன்னால் நின்றவாறு அவனது திருப்தியை வேண்டுவான். அப்போதுதான் அது தொழுகையாக அமையும். இறைவன் மற்றும் மனிதனுக்கிடையிலுள்ள தொடர்பு அதிகரிப்பதுதான் துஆவின் உண்மைத்துவமாகும். இத்தகைய துஆ அல்லாஹ்வின் நெருக்கத்தைப் பெறுவதற்கான வழியாகும். மேலும் இது மனிதனை தேவையில்லாத விஷயங்களிலிருந்து அகற்றுகின்றது.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஆக இதுவே தொழுகையின் உண்மையான நிலையாகும். இதனை அடைவதற்கு நாம் முயற்சி செய்ய வேண்டும். அல்லாஹ் நமக்கு இதற்கான நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக.

பிறகு ஓரிடத்தில் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் இந்த விஷயத்தை விளக்கியவாறு கூறுகின்றார்கள்:

நினைவில் கொள்ளுங்கள். ஈமான் கொண்டுள்ளோம் என்ற வாதம் இருக்குமென்றால் பிறகு தொழுகையை நிறைவேற்றுவதும் அவசியமாகும். மூன்று அல்லது நான்கு தொழுகைகளை தொழுது விட்டு ஈமான் கொண்டுள்ளோம் என்று வாதம் செய்வது தவறானதாகும். ஏனென்றால் ஈமானின் ஆணி வேர் தொழுகையாகும். மேலும் எதற்கு ஆணிவேரே இருப்பதில்லையோ அது வெற்று மரத்தைப் போன்றதாகும். அதனை ஒரு சாதாரண காற்று பூமியில் கீழே விழச் செய்து விடும்.

இறைவனுக்கு நமது தொழுகையின் அவசியம் என்ன? என்று சில முட்டாள்கள் கூறுகின்றனர்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: அறிவற்றவர்களே! இறைவனுக்கு எந்தத் தேவையும் இல்லை. ஆனால் உங்களுக்கு தேவை இருக்கின்றது. இறைவன் கவனம் செலுத்துவதனால் சீர்குலைந்துபோன பணிகள் சரியாகி விடுகின்றன. தொழுகை ஆயிரக்கணக்கான தவறுகளை நீக்கி விடுகின்றது. மேலும் இறை நெருக்கத்தைப் பெறுவதற்கான வழி தொழுகையாகும்.

நல்ல எண்ணத்துடன் பள்ளிவாசலுக்கு வருபவர்கள் மற்றும் அமர்ந்து தொழுகைக்காக காத்திருப்பவர்கள் தொடர்பாக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: பள்ளிவாசலில் தொழுகைக்காக எப்போது வரை ஒரு நபர் காத்திருப்பாரோ அவர் தொழுகையிலேயே இருப்பவராக கருதப்படுவார். வானவர்கள் அந்த நபர் மீது தருது அனுப்பிக் கொண்டே இருக்கின்றனர். மேலும் அவர்கள், அல்லாஹ்வே! இவர் மீது கருணை காட்டுவாயாக. மேலும் இவரை மன்னிப்பாயாக. இவரது பாவமன்னிப்பை ஏற்றுக் கொள்வாயாக என்றும் கூறுவர்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஆக இத்தகைய கருணைமிக்க இறைவனை வணங்குவதன் உரிமையை செலுத்துவதற்கு நாம் எந்த அளவுக்கு கவலையுடன் முயற்சி செய்ய வேண்டும். மேலும் ஐந்து நேரமும் வந்து பள்ளிவாசலை நிரப்புவதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும்.

மார்க்கத்தின் நோக்கம் ஒற்றுமையை உருவாக்குவது, ஒரு சமுதாயத்தை உருவாக்குவது என்பதைப் பற்றி எடுத்துக் கூறியவாறு அன்னார் கூறுகின்றார்கள்:

அல்லாஹ்வின் விருப்பம் இதுவாகும். அதாவது அனைத்து மனிதர்களையும் ஒரே ஆன்மாவைப் போன்று ஆக்க வேண்டும். அதன் பெயர் ஜனநாயக ஒற்றுமை ஆகும். ஜமாஅத்தாக தொழப்படுகின்ற தொழுகைகளும் இந்த ஒற்றுமைக்காகவே ஆகும். இதன் மூலம் அனைத்து தொழுகையாளிகளும் ஒரு இருப்பாகவே கருதப்பட வேண்டும்.

மேலும் ஒருவர் மற்றொருவருடன் இணைந்து நிற்பதற்கான கட்டளை ஏன் உள்ளது என்றால், எவரிடத்தில் அதிகமான ஒளி இருக்கின்றதோ அவர் மற்ற பலவீனமானவர் மீது அந்த ஒளியின் மூலம் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தி அவருக்கு ஆற்றலை வழங்க வேண்டும்.

இந்த ஒற்றுமையை உருவாக்கவும், நிலைநாட்டவும் அல்லாஹ் இவ்வாறு ஆரம்பம் செய்தான். அதாவது முதலில் இந்த கட்டளையை வழங்கினான். அதாவது ஒவ்வொரு முஹல்லாவைச் சார்ந்தவர்களும் ஐவேளை தொழுகைகளை ஜமாஅத்தாக முஹல்லாவின் பள்ளிவாசல்களில் நிறைவேற்ற வேண்டும். இதன் மூலம் ஒருவர் மற்றவரிடம் நல்லொழுக்கத்தை பகர்தல் வேண்டும். மேலும் அனைத்து ஒளிகளும் இணைந்து பலவீனத்தை அகற்ற வேண்டும். மேலும் ஒருவர் மற்றவருடன் அறிமுகம் ஏற்பட்டு அன்பு ஏற்பட வேண்டும்.

இரண்டாவது கட்டளை என்னவென்றால், ஜமுஆ நாளன்று ஜாமிஆ பள்ளிவாசலில் ஒன்றுகூடி அறிமுகத்தையும், ஒற்றுமையையும் ஏற்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும்.

பிறகு ஒரு வருடத்திற்குப் பிறகு வருகின்ற பெருநாட்களில், கிராமப்புற மற்றும் நகர்ப்புறத்தைச் சார்ந்த மக்கள் அனைவரும் இணைந்து தொழ வேண்டும். இதன் மூலம் அறிமுகமும், அன்பும் அதிகரித்து ஒற்றுமை ஏற்பட வேண்டும். இதே போன்று முழு உலக மக்களும் வாழ்நாளில் ஒரு முறை அதாவது மக்காவின் மைதானத்தில் அனைவரும் ஒன்று கூட வேண்டும் என்று நிர்ணயித்துள்ளான். அதாவது எவர்களுக்கு ஹஜ் செய்வதற்கான வாய்ப்பு இருக்கின்றதோ அவர்கள் ஹஜ்ஜிற்காக செல்ல வேண்டும். ஆக இவ்வாறு அல்லாஹ், ஒருவர் மற்றவரிடம் அன்பு அதிகரிக்க வேண்டும் என்று விரும்புகின்றான். ஆக இந்த அனைத்து ஒன்றுகூடுதலின் பயன் என்னவென்றால், ஒரு ஒளி மற்றவரிடம் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தி அவருக்கு ஆற்றலை வழங்க வேண்டும்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: அல்லாஹ் உங்களுக்கு பள்ளிவாசலை வழங்கியுள்ளான். ஆக இந்த ஒற்றுமையின் காட்சியையும் நீங்கள் இங்கு வெளிப்படுத்த வேண்டும். நீங்கள் அல்லாஹ்வின் அருளிலிருந்து பயன்பெற்றவாறு இதனை நிரப்ப வேண்டும். எனவே அல்லாஹ்வின் அருள் மற்றும் அவன் நமக்கு வழங்கிய வாய்ப்பிலிருந்து நற்பேற்றை பெற்ற பிறகும் அதனை நாம் கண்ணியப்படுத்தவில்லை என்றால் இது நமது துரதிஷ்டமாகும். ஒவ்வொரு அஹ்மதிக்கும் இது மிகவும் சிந்திப்பதற்குரிய இடமாகும். மேலும் ஒரு முயற்சியுடன் பள்ளிவாசலை நிரப்புவது அவசியமாகும்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: எனது ஜமாஅத்தை சார்ந்தவர்களாகத் தங்களைக் கருதிக் கொள்ளும் மக்களே! நீங்கள் உண்மையிலேயே இறையச்சத்தின் வழிகளில் காலெடுத்து வைக்கும் போதுதான் வானத்தில் எனது ஜமாஅத்தை சேர்ந்தவர்களாக கருதப்படுவீர்கள். ஆகவே நீங்கள் உங்களது ஐந்து நேரத்தொழுகைகளை இறைவனைப் பார்ப்பது போல் பயபக்தியுடன் தொழுது வாருங்கள். மேலும் உங்கள் நோன்புகளை இறைவனுக்காக உண்மையுடன்

நிறைவேற்றுங்கள். தக்வா என்னும் இறையச்சம் இல்லாத எந்தச் செயலும் இறைவனை அடைய முடியாது என்பதை நிச்சயமாக நினைவில் வைங்கள். ஒவ்வொரு நன்மையின் ஆணிவேரும் தக்வா என்னும் இறையச்சமேயாகும். ஆகவே எச்செயலில் இந்த வேர் வீணாவதில்லையோ அச்செயல் நிச்சயம் வீண் போவதில்லை.

நீங்கள் இறைவனின் இறுதி ஜமாஅத்தாக இருக்கிறீர்கள். எனவே தன் முழுமைத்தன்மையில் நிறைவான நற்பணிகளைச் செய்து காட்டுங்கள். உங்களில் சோம்பலுடையவராய் காணப்படும் ஒவ்வொருவரும் ஓர் அசுத்தமான பொருளைப் போல் ஜமாஅத்திலிருந்து புறந்தள்ளப்படுவார். மேலும் அவர் ஏக்கத்துடன் மரணிப்பார். அவரால் இறைவனுக்கு எவ்வித தீங்கும் விளைவிக்க முடியாது. கவனியுங்கள். உங்களுடைய இறைவன் உண்மையிலேயே இருக்கிறான் என்பதை நான் மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். அனைவரும் அவனது படைப்புகளாயிருப்பினும் எவர் அவனிடம் செல்வாரோ எவர் அவனை கண்ணியப்படுத்துகின்றாரோ அவரை அவன் தேர்ந்தெடுத்துக் கொள்கின்றான்.

அல்லாஹ் நமக்கு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களின் இந்த வேதனை மிக்க சொற்களை புரிந்து கொண்டவாறு ஈமானில் முன்னேறுவதற்கான நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக. மேலும் இறைவணக்கத்தின் உரிமையை செலுத்துவதற்கு நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக. இறைவனுடன் உயிருள்ள தொடர்பை ஏற்படுத்திக் கொள்வதற்கு நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக. மேலும் நாம் இந்த பள்ளிவாசலை எப்போதும் நிரப்பக் கூடியவர்களாக விளங்குவோமாக.

ஹுஸூர் அவர்கள் பள்ளிவாசலின் விவரங்களை எடுத்துக் கூறியவாறு கூறினார்கள்: இதன் முழு அளவு 2640 மர்பா ஆகும். இதில் முதலில் 15 அறைகளைக் கொண்ட மூன்று தளங்களைக் கொண்ட கட்டடம் இருந்தது. மேலும் ஒரு பெரிய ஹாலும் இருந்தது. இவர்களது வரைபடத்திற்கேற்ப இவர்களது அறிக்கையின் அடிப்படையில் ஒரு மில்லியன் யூரோ செலவாகும் என்று ஆர்கிடெக்ட் கொடுத்திருந்தார்கள். இதனை மஜ்லிஸ் குத்தாடும் அஹ்மதிய்யா முழுமை செய்வதாக வாக்குறுதி வழங்கியுள்ளது. அவர்கள் தமது பொறுப்பை ஏற்றுக் கொண்டார்கள். ஆனால் அல்லாஹ்வின் அருளால் இந்த பள்ளிவாசல் ஐந்து லட்சத்து முப்பது ஆயிரம் யூரோவில் முழுமையடைந்து விட்டது.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இந்த பள்ளிவாசல் இப்போது கட்டப்பட்டு விட்டது. ஆகவே லஜ்னா மற்றும் அன்ஸார் ஆகிய இருவரும் இணைந்து ஒரு பள்ளிவாசலைக் கட்டுவதற்கான பொறுப்பை ஏற்க வேண்டும். வரக்கூடிய மூன்று ஆண்டுகளுக்குள் இங்கு ஒரு பள்ளிவாசலைக் கட்ட வேண்டும். அதனை அன்ஸார் மற்றும் லஜ்னாவைச் சார்ந்தவர்கள் இணைந்து கட்ட வேண்டும்.

இந்த பள்ளிவாசலில் 250 நபர்கள் தொழ முடியும். 50 வாகனங்களை பார்க்கிங் செய்வதற்கான இடம் உள்ளது. ஒரு ஜமாஅத் அலுவலகம் உள்ளது. லஜ்னாவிற்கும் அலுவலகம் உள்ளது. ஆண்கள் மற்றும் பெண்களுக்கு நூலகம் இருக்கிறது. மிகப்பெரிய ஒரு பார்க்கிங் ஹால் உள்ளது. எம்ஜென்ஸி ஏற்பட்டால் அதில் 125 நபர்கள் அதில் வர முடியும். இதற்கு முன்பு இந்த கட்டிடத்தில் 15 அறைகள் இருந்தன. அதனை சரிசெய்து மீண்டும் இப்போது கட்டப்பட்டுள்ளது. அதுவும் இப்போது பயன்படுத்த தகுந்ததாக உள்ளது.

இந்த பள்ளி ஸ்ட்ராஸ்பர்க் நகரத்திலிருந்து ஏறக்குறைய 15 கிலோ மீட்டர் தொலைவில் உள்ளது. இதுவொன்றும் தொழுகையாளிகள் வராமல் இருப்பதற்கான மிகப்பெரிய தூரம் ஒன்றும் அல்ல. முரப்பி வீடும் உள்ளது. 4 விருந்தினர்கள் அறைகளும் உள்ளன. மினாரா வைப்பதற்கு முறையான அனுமதி கிடைக்கவில்லை. ஆனால் பள்ளிவாசலின் வலப்பக்கத்தில் 8 மீட்டர் உயரத்தில் ஒரு டீம் வைப்பதற்கு அனுமதி கிடைத்துள்ளது. அது மிகவும் அழகாக இருக்கின்றது. உள்ளே மிஹ்ராபும் இருக்கிறது.

அல்லாஹ் எல்லா வகையிலும் அருளுக்குரியதாக ஆக்குவானாக. பள்ளிவாசல் கட்டுவதற்கு தியாகங்கள் செய்த அந்த குத்தாட்களின் பொருளிலும் உயிரிலும் பரக்கத் செய்வானாக. வெறும் பள்ளிவாசலுக்கான பொருள் தியாகம் மட்டுமல்ல; பள்ளிவாசலை நிரப்புவதன் ஆன்மாவையும் புரிந்து கொள்ளும் நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக. மேலும் குத்தாட்களின் இறைவணக்கத்தின் தரமும் அதிகரிக்கட்டுமாக. மேலும் ஜமாஅத் உறுப்பினர்களின் தரமும் அதிகரித்துக் கொண்டே செல்லட்டுமாக.

மொழியாக்கம்: முஅல்லிம் A.கலீல் அஹ்மது